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Punkte Punkte
von bis Note von bis Note
0 11 1 0 0 1
12 13 1.25 1 2 125
14 16 1.5 3 3 15
17 18 1.75 4 5 1.75
19 21 2 6 6 2
22 23 225 7 7 225
24 25 25 8 9 25
26 28 275 10 10 275
29 30 3 11 12 3
31 33 3.25 13 13 325
34 35 35 14 15 35
36 38 3.75 16 16 3.75
39 40 4 17 18 4
41 43 425 19 19 425
44 45 45 20 21 45
46 47 4.75 22 22 475
48 50 5 23 23 5
51 52 525 24 25 5.25
53 55 55 26 26 55
56 57 5.75 27 28 575
58 75 6 29 37 6
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Kanton Ziirich

A Zentrale Aufnahmepriifung 2024
ZAP2

Mathematik Korrekturrichtlinien und Resultate

. Allgemeine Hinweise zur Korrektur:
* Es werden nur ganze Punkte verteilt.

* Der Lésungsweg muss, wo nichts anderes vermerkt ist,
ersichtlich und klar dargestellt sein.

e Geometrische Konstruktionen missen nachvollziehbar sein.
e Durchgestrichenes wird nicht bewertet.

* Sind verschiedene, darunter auch falsche Lésungen und/oder Losungswege
angegeben, ergibt dies einen Abzug von mindestens 1 Punkt.

e Um die Verhaltnismassigkeit bei der Punktevergabe zu wahren, gibt es,
wo nichts anderes vermerkt ist, keinen Punkteabzug bei:

— vergessenen Einheitsangaben,

- Rundungsfehlern (z. B. Abrunden statt Aufrunden oder Weiterrechnen mit
gerundeten Zwischenresultaten) oder bei

— fehlenden Antwortsatzen.

* Numerische Resultate sind, wo nichts anderes vermerkt ist, in beliebiger Form
zu akzeptieren (beispielsweise auch ungekilrzte Briche).

* Die Vergabe von Teilpunkten bei unerwarteten Lésungswegen und
Ansétzen liegt im Ermessensspielraum der Korrigierenden.

Punkteverteilung:

Nr.: 1a 1b 1c 1d 1e 1f 1g ih 1i

Alg: 2 1 1 1 1 1

Gm: 1 1 1

Prrax: 2 1 1 ! 1 1 1 1 1 1

Nr.: 2a 2b 3a 3b 4a 4b 4c 5a 5b 6 Ta 7b W 8 9a 9b Sc 10a | 10b Total
Alg: 2 2 2 2 1 1 1 1 2 2 2 1 2 1 29
Gm: 2 1 1 1 8
Prmax 2 2 2 2 1 1 1 1 2 2 2 1 2 1 1 1 2 1 kg




ZAP2 2024 Mathematik
Aufgabe 1 Teilresuitate s. unten 10 P,

a al 12x%y 1P.

a2 2y + 3x 1P.
b 630 1P.
c 4xy(8x + 3y) 1P.
d X=3-2y oder x=2y_;3 1P.

oder ein anderer dquivalenter Term fir X, wie z. B.

X =—(2y - 3), usw.

e 4h43min12s 1P.
f 2 ] = 0.05 ~ 5.6 1P

36 18 “0>~56% ;
g 18’750 cm? 1P.
h 200 ¢cm3 1P.
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Mathematik ZAP2 2024

i ' 1P.

Bemerkungen:

Pro Teilaufgabe wirg entweder 0 oder 1 Punkt vergeben.

Teilaufgaben a bis h:
*  Der Punkt wirg auch vergeben, wenn kein Lc'isungsweg vorhanden jst.

Teilaufgabe f:
* Fiir das Resultat 5.6 (ohne Prozentzeichen) werden 0 Punkte vergeben.

Teilaufgabe i

* Beieiner korrekten Lésung wird der Punkt nur dann vergeben, falls der Kreisbogen
(Abtragen der Lénge s,) vorhanden/erkennbar ist.

* Die Konstruktion von M: muss nicht erkennbar sein.

*  Der Punkt wird auch vergeben, falls die Konstruktion ungenau ist.
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ZAP2 2024 Mathematik
Aufgabe 23 x=-2 ' 2P,
Ldsungsweg:

5x = 2(x + 3) =8x+(2-x)

X ~2x ~6 =8x+2—4

3X—6=7x+2
4x = -8
x=-2
Teilpunkt: '
1P, fir eine korrekte klammerfreie Gleichung, d. h. Zum Beispiel f(ir
5x—2x—6:8x+2~x
oder
1R fiir die korrekte Durchf[]hrung aller Rechen- und Umfbrmungsschritte mit
héchstens einem Fehler
Bemerkung:

Das beidseitige falsche Aufigsen der Klammern zzh}t als zwei Fehler. Daher werden
dafir 0 Punkte vergeben, so zum Beispiel fr:

5x~—2x+6=8x+2+x

R
o
SVIEN
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Mathematik

ZAP2 2024

Aufgabe 2b X=6

2P,
Ldsungsweg:

2 . Iy S 4 13
3 (x+4) B

10x 1 13

—3—+E=3x+—6— -6

20x+1 = 18x + 13
2x =12

XxX=6

g

ellpunkt:

1P. fir eine korrekte nenner-

und klammerfreje Gleichung, wie z. B. f(ir
20x+1 = 18x + 13

oder
TR fir die korrekte Durchfuhrung aller Rechen- und Umformungsschrltte mit
hGchstens einem Fehler

3
4(30x +E) = 18x + 13

120x + 6 = 18x +13

102x =7
ot 0.0686
x——l—o—z-r» i

Korrekturrfchﬂl'nien
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ZAP2 2024 Mathematik

Aufgabe 3a EE 2P.
4d

Lésungsweg:

Sac? 10ac ¢  5qc? 9d c ¢ 3 ¢ 3 ¢ 3¢ 2 5¢
P — g Lg-e -2 PSR I P
6d?2 ° 94 2d 6d? 10ac 24 2d 2 2d 44 2d  4d  4d 44

oder

5a62.10a6_+ ¢  5ac? 9g c __45ar:2d_1~ c
6d? ° 9d " 2d ~ 642 10ac ' 24 60acd? ' 24
_45ac*d  30ac’d 75ac%q 5c

" 60acd? | 60acd? = G0gedE = 4d

e S M

Teilpunkt:

1P flr den vollsténdig gekiirzten ersten Summanden, d. h. fiir i%

oder

1P, flr einen korrekten, gleichnamig gemachten Term, d. h. zum Beispiel fiir
45ac2d+_30a02d
60acd?  60acd?

oder

1P, fur die korrekte Durchflihrung aller Rechen- und Umformungssc_:hritte mit
hGchstens einem Fehler

Bemerkungen:

* Die volle Punktzahl wird nur vergeben, wenn das Endergebnis vollstandig gekiirzt

75ac?
60acd?

ist, d. h. Ergebnisse wie 18% oder ergeben nur 1 Punkt.

* Falls «Punkt-vor-Strich» missachtet und folgerichtig weitergerechnet wird, erhalt
15ac

20ad+9d ’

man das folgerichtige Ergebnis Daflr wird 1 Punkt vergeben.
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Mathematik ZAP2 2024

Aufgabe 3b 3x 2P,

Lésungsweg:
V49x2 + (4x)7 + (—4%)2 — VIx - VIBx = V4927 £ 1627 + 16x2 — \/3052
= /81x% — /362

=9x — 6x = 3x

-_— O

Teilpunkt:

1P. fir einen korrekten wurzelfreien Minuenden oder Subtrahenden,
d. h.fir 9x oder 6x
oder

1P far die korrekte Durchfiihrung aller Rechen- und Umformungsschritte mit
hbchstens einem Fehler

Bemerkung:

Es wird angenommen, dass x> 0 sei.
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ZAP2 2024 Mathematik

Aufgabe 4a 2:(x+3)-8=4(x— 10) 1P.

Mdgliche Lésung:
X: gesuchte Zahi

2-(x+3)-8=4(x— 10)

-_—

kein Teilpunkt

Bemerkungen:
e Fir aquivalente und nachvollziehbare Gleichungen, wie z. B.
2-(x+3)=4(x- 10) + 8, wird die volle Punktzahl vergeben.

* Flreine &quivalente, jedoch nicht nachvollziehbare Gleichung, wie z. B.
2x = 38, werden 0 Punkte vergeben.

* Eine korrekte Gleichung, jedoch mit einer nicht gemass Vorgabe gewahlten
Variablen x (z. B. x: neue veranderte Zahl), ergibt 0 Punkte.
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Mathematik ZAP2 2024

Aufgabe 4b 250x + 250 - 2x + 85x = 18000 1P.

Mdagliche Lésung:
X: Anzahl Liter Wasser, die Réhre B pro Sekunde liefert

250x + 250 - 2x + 85x = 18000

kein Teilpunkt

Bemerkungen:

* Fir aquivalente und nachvollziehbare Gleichungen, wie z. B.

250(x + 2x) + 85x = 18000 oder
250x + 500x + 85x = 18000 oder
335x + 250 - 2x = 18000 oder
335x + 500x = 18000 oder

835x = 18000

wird die volle Punktzahl vergeben.

* Fur eine dquivalente, jedoch nicht nachvollziehbare Gleichung,
wiez. B. 167x = 3600, werden 0 Punkte vergeben.

* FEine korrekte Gleichung, jedoch mit einer nicht geméss Vorgabe gewéhlten
Variablen x (z. B. x: Anzahl Liter Wasser, die Réhre A pro Sekunde liefert), ergibt
0 Punkte.
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ZAP2 2024 Mathematik

Aufgabe 4¢ 0.33x + 0.28(4000 — x) =1200 1P.
Mégliche Lésung:

X:verbrauchte Menge an Okostrom pro Jahr
0.33x 4+ 0.28(4000 — x) =1200

S S S

kein Teilpunkt

Bemerkungen:

* Fir aquivalente und nachvollziehbare Gleichungen, wie z. B.
0.28(4000 — x) = 1200 — 0.33x wird die volle Punktzahl vergeben.

* Fir eine dquivalente, jedoch nicht nachvollziehbare Gleichung,
wie z. B. 0.05x = 80, werden 0 Punkte vergeben.

* Eine korrekte Gleichung, jedoch mit einer nicht geméss Vorgabe gewahlten
Variablen x (z. B. x: verbrauchte Menge an Graustrom), ergibt 0 Punkte.
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Mathematik ZAP2 2024

3
Aufgabe 5a 18.75% = 0.1875 = T3 1P.
Ldsung:
Karotten ] Bohnen

56 kg 104 kg
verkauft nicht verkauft ‘ verkauft nicht verkauft
47 kg | 9kg 65 kg / 39 kg
|

Nicht verkauftes Gemiise:
48kg £ 100%
9kg 18.75% = 0.1875 = 1‘35‘

|

kein Teilpunkt

11>

Bemerkung:

Flr das Resultat 18.75 (ohne Prozentzeichen) wird die volle Punktzahl vergeben.
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ZAP2 2024 Mathematik

Aufgabe 5b 3.5 Liter 2P,
Lésung:

Totalin| ! Sirupanteil . Sirup in | Wasser in |

15%

Mischung von Nino | 4 0.6 3.4

Mischung von Lea 75 oo o -

15% von 41=1061 Sirup in Ninos Getrénkemischung
8% 2 06] Sirup in Leas Getrankemischung
92% £ 06 285 =691 Wasser in Leas Getrénkemischung

Da in Ninos Getrénkemischung schon 3.4 | Wasser enthalten sind, muss Lea noch
3.5 Liter Wasser dazugiessen.

oder

x. Wassermenge in Litern, die Lea dazugiessen muss .
008-(4+x) =06

0.32 +0.08x = 0.6

0.08x = 0.28
x =35
oder
X: Wasse'rrﬁenge in Litern, die Lea dazugiessen muss
(34+x)-0.08=06-097
0.272 + 0.08x = 0.552

0.08x = 0.28
x=35

- O

Teilpunkt:
1P. fir 8% 2 0.61 oderfir 92% £ 691 oder fijr 100% 2 75]

oder:

1P. flr eine korrekte sinnvolle Gleichung, wie zum Beispiel fiir
- 0.08-(4+x) =06

oder

1P. fir die korrekte Durchfihrung aller Rechen- und Umformungsschritte mit
héchstens einem Fehler
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Mathematik ZAP2 2024

Aufgabe 6 s. Graphik unten 2P,
Lésung:
46

44
42
40
38
36
34
32
30
28
26
24
22
20
18
16
14

Fullhéhe h (cm)
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ZAP2 2024

Mathematik

Bezeichnungen:

Graphenabschnitt 2: Strecke von (6 | 18) bis (7 | 30) mit der Steigung 12
Graphenabschnitt 3: Strecke von (7 1 30) bis (11 | 46) mit der Steigung 4

Teilpunkt:
1P, fur den korrekt eingezeichneten Graphenabschnitt 2
oder
1P. falls jeder Graphenabschnitt die korrekte Steigung aufweist, das heisst:
Steigung # (Graphenabschnitt 2) und Steigung 4 (Graphenabschnitt 3)
oder
1P. falls der Graphenabschnitt 3 folgerichtig eingezeichnet wurde, d. h. falls die
beiden folgenden Bedingungen erfiillt sing:
1. Seine Steigung ist 12 oder betr&gt ein Drittel der Steigung des
eingezeichneten Graphenabschnitts 2, yund
2. er verlduft bis zur Héhe 46 oder der vertikale Héhenunterschied des
Graphenabschnitts 3 betrdgt 16 cm.
Bemerkungen:

* Fureinen Graphen, der auf der «HGhe» 46 cm horizontal nach rechts verlangert
wird (s. untenstehende Abbildung), erfolgt kein Punkteabzug.

Fillnghe fr (cm)

34
32
30
28
26+
24F

|
|
|
|

T —— i
a 1 2 3 4 5 [] 7 8 8 10 11 12 13

Zeit f (5)

*  Fur einen Graphen, dessen letzter Graphenabschnitt lber das Koordinatensystem
herausgezogen wird (s. untenstehende Abbildung), erfolgt kein Punkteabzug.

Fiil'hehe h (em)

2
OLA__‘k‘—‘————_A__‘___.%‘__;
[+ 1 2 3 4 5 6 2 8 9 0 12 13

Zait 1 {5}
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Mathematik ZAP2 2024

Aufgabe 7a 72" = 759% 2P.
Lésung:

P(verschiedenfarbig) =p(rb) + p(rg) + p(br) + p(bg)

_2 1+2 2+3 1+3 2
54754753757
—1+1+3+3— 75%
105720705 7%
Teilpunkt:
1P. fiir eine korrekte Tabelle inklusive der richtigen Kreuzchen
oder
= 2 1 2 2 3 1 3 2
1P. far EZ+EZ+EZ+EZ oder
1 1 3 3
1_6+-5-+%+1_0‘ oder
2 3 3 3
E‘Z—Fg'z oder
2 1 3 1
1- EZ+E Z) oder
1
1-3
Bemerkung:

Flr das Resultat 75 (ohne Prozentzeichen) wird nur 1 Punkt vergeben.

Korrekturrichtlinien Seite 15 von 21



ZAP2 2024 Mathematik

Aufgabe 7b 3 1P.
Lésung:

Lésungsweg 1 (mit Hilfe einer Tabelle):

Topf A

P2 in) = 3 _ 6
Xgrun) = 16 = 32
Es missen somit drej grine Kugeln in den Topf A gelegt werden,

oder
Losungsweg 2 (durch systematisches Probieren):
Falls 1 griine Kugel in den Topf A gelegt wird = P(2x griin) = i

Falls 2 griine Kugeln in den Topf A gelegt werden = P(2x griin) = fg

-
o\,w

Falls 3 griine Kugeln in den Topf A gelegt werden = P(2x griin) = 3—62— =

Somit miissen drej grine Kugeln in den Topf A gelegt werden.

oder

Ldsungsweg 3 (mit Hilfe einer Gleichung):

x: Wahrscheinlichkeit, eine grine Kugel aus dem Topf A zu ziehen

P(2x griin) 1 _ 3
(2x griin =3 x—16
3
=3

Da schon fiinf Kugeln im Topf A liegen, miissen noch drei griine Kugeln hineingelegt
werden.

oder
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Mathematik ZAP2 2024

Lésungsweg 4 (mit Hilfe einer Gleichung):

X: Anzahl griine Kugeln, die in den Topf A gelegt werden mussen

1 =
P(ngrﬂn) —_‘-E'mI 18.75%

X
10 + 2x

1.875 + 0.375x = x

= (.1875

0.625x = 1.875
Xx=3

Es mussen drei grine Kugeln in den Topf A gelegt werden.

-_—

kein Teilpunkt

Bemerkung:

Fur die Lésung

6“3 3 Kugel
3—2*—1—6'—_—‘.5 ugein

wird die volle Punktzah| vergeben.
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ZAP2 2024 Mathematik

Aufgabe 8 h=—=97cm 2P,

13
Ldsung:

9=+v122 +52 = 13 e;y

AquaIlelenviereck = ARechteck - ARechteckl - ARechteck2
=18+13~12-5 < 6+8

=234 -~60—48 = 126 cm?

h = AParaHelenviereck - ﬁ ~ 9.69 cm

g 13

Teilpunkt: ‘

1P. fir den Flacheninhalt des Parallelenvierecks, d. h. fir 4 = 126 cm?

oder '

1P. fur die korrekte Durchfiihrung aller Rechen- und Umformungsschritte mit
hdchstens einem Fehler

Bemerkungen:

Flr den folgenden Losungsweg werden 0 Punkte vergeben:

AParc‘zllelenviereck =4 122 + 5%+ v 82 + 62 = 13-10 = 130 sz

h = AParaIEeIenviereck = 130 =10 cm

g 13
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Mathematik ZAP2 2024

Aufgabe 92 63000 m3 1P.

e

Ldsung:

Verisma =G+ h
= AT‘rapez “h

_30+60

T
2 20-70

=45-20-70

=900-70 = 63000 m?3

- O

kein Teilpunkt

Aufgabe 9b V6800 ~ 82.5m 1P.

Lésung:
MiM; = /402 + 402 + g02

- =V6800 ~ 82.46m

-

kein Teilpunkt

Aufgabe 9¢ 28m 1P,

Lésung:
Pnew =782 — 702 — 202

=vV784 =28m

—

kein Teilpunkt
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ZAP2 2024 Mathematik

Aufgabe 10a 27 2P.
Ldsung:

= 360 e = 45°
= 360

360 2. = g0
8 =200 500 =

@ =a,—ag=45°—18° = 370

oder
. 360°
Drehwinkel von A pro Tag: ayfd = P 1°/d
. 360°
Drehwinkel von B pro Tag: ag/d = 200 = 0.4°/d

Drehwinkel-Unterschied proTag: A,/d =1°—04° = 0.6°/d

Berechnung von q: a=45-0.6° = 27°

Teilpunkt:

1P, fur die korrekte Berechnung des Drehwinkels von A oder von B,
d h.fir a, =45° oder flir @y = 18°

oder

1P. flr den korrekt berechneten Drehwinkel-Unterschied pro Tag, d. h. fiir 0.6°
oder

1P. fiir die korrekte Durchfiihrung aller Rechen- und Umformungsschritte mit

héchstens einem Fehler
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Mathematik ZAP2 2024

Aufgabe 10b 60d 1P.
Ldsung:

C muss zu diesem Zeitpunkt mindestens 1.5 Drehungen, d. h. einen Drehwinkel von
540°, zurtckgelegt haben

540° 2 90 d
360° 2 0-2%’:60(1
oder

X: Anzahl Tage, die Planet C fiir eine Umkreisung von S bendtigt

1.5x =90

x=60d

——

kein Teilpunkt

Bemerkung:

Punktzahl vergeben,

Anzahl Umkreisungen Drehwinkel von C Umlaufzeit von C
von C [k.] [oc] [tc]
k 0.5 = 0°-k te = 2 - =1
e=wF0s 21 Pe =360 kg ““ke n+os ‘M=
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Kanton Ziirich

A Zentrale Aufnahmepriifung 2024
ZAP2

Sprachpriifung Deutsch

Losungen
Neme: ~ Vorname:
Prifungsnummer: Kantonsschule:

Allgemeine Hinweise:

* Lies den Text auf dem beiliegenden Textblatt sorgfaltig durch.
Du brauchst ihn zur Lésung der folgenden Aufgaben.

e Beim Ldsen darfst du die Reihenfolge der Aufgaben frei wahien.
¢ Hilfsmittel, auch Rechtschreibworterblicher, sind nicht erlaubt.

* Rechtschreibfehler zahlen nur bei den Aufgaben, bei denen dies explizit
erwahnt ist.

e (Gestrichenes wird nicht bewertet.
* Es gibt keine halben Punkte

¢ Du hast 45 Minuten Zeit.

Bitte nicht ausfiiilen!

Aufgabe | 1 | 2 | 3 | 4 (5|6 |7 8|9 (10|11]12| 13| 14 |Total Note

Maximale
Punktzahl

Erreichte
Punktzahl




Aufgabe 1

Welche vier der folgenden Adjektive passen am besten zum Ich-Erziihler Manu? Markiere genau vier
Wérter! Wenn mehr als vier Markierungen vorgenommen werden, gibt es Abzug. (4 Punkte)

offen leichtsinnig brutal eingeschiichtert
-beschénigend feige pessimistisch loyal

ehrlich grosszligig gesprachig kdmpferisch
pflichtbewusst frecﬁ duldsam ehrgeizig

Korrektur Aufgabe 1:

1 Punkt pro richtige Markierung

1 Punkt Abzug fiir jede Uiberzdhlige Markierung (5 und mehr)

kein negatives Resultat moglich

max. 4 Punkte




Aufgabe 2

Welches Wort aus dem Text Zeile 1-81 (die Sétze sind chronologisch geordnet) passt am besten zum
vorgegebenen Satz? Mache folgende Aussagen am Text fest. Notiere jeweils nur ein Wort! (5 Punkte)

Vorgegebener Satz:

Wort aus dem Text:

2.0

Es ist nicht anzunehmen, dass Manu etwas zustosst.

unwahrscheinlich

2.1

Die Manner im Abteil kénnten handgreiflich werden.

Zuschlagen (Z. 18),
angeziindet (Z. 53)

22

Hilde zeigt mit ihrem Gesichtsausdruck, dass sie spirt, dass
Manu ihr etwas verheimlicht.

misstrauisch (Z. 25)

missbilligend(en) (Z. 61)

3 | Die Zugreisenden bringen ihre Ablehnung zum Ausdruck angestrengtistfalschl (2. 63)
Passagiere zwingen sich durch den Gang, um aussteigen zu | (vorbei)dréing(t)en, dréiingten
2.4 ) .
kdénnen. vorbei (Z. 70)
25 Aus Manus Perspektive ist die Situation bis jetzt noch nicht harmlos (Z. 76)
ausser Kentrolle geraten.
Korrektur Aufgabe 2:

1 korrektes Wort pro Teilaufgabe reicht fiir den Punkt, unflektierte Formen zahlen auch (bspw.
anziinden statt angeziindet)

bei Losungen mit mehr als einem Wort und Mehrfachantworten kein Punkt, ausser alle Antworten
sind korrekt -
max. 5 Punkte




Aufgabe 3

Kreuze an, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind oder ob keine Angabe mdéglich ist.
Wenn mehr als sieben Kreuze gesetzt werden, gibt es Abzug. (7 Punkte)

keine
richtig falsch | Angabe
moglich
3.1 | Hilde ist Manus Mutter. X
3.2 | Drei Manner in der Bahn bedrohen Manu. X
3.3 | Die anderen Leute in der Bahn bemerken nichts Auffilliges. X
s Die Manner in Manus Abteil sehen nicht wie typische X
" | Neonazis aus.
3.5 | Manu ist letztes Mal zwei Haltestellen zu frih ausgestiegen. X
3.6 | Der Zug hat an diesem Tag Verspitung. X
3.7 Manu redet sich ein, dass die Menschen im Ernstfall %
" | Zivilcourage zeigen wiirden.
Korrektur Aufgabe 3:

1 Punkt pro richtige Antwort

1 Punkt Abzug fiir jedes lberzéhlige Kreuz (8 und mehr)
kein negatives Resultat moglich

max. 7 Punkte




Aufgabe 4

Beantworte die folgenden Fragen zum Text. (7 Punkte)
4.1 Manu hat Angst. Nenne zwei sichtbare Reaktionen, die diese Angst zeigen. (2 Punkte)

- Médglichkeit 1: Manu erwdigt trotz Regen mit dem Fahrrad/Rad ins Training zu fahren, um

nicht erneut eine bedrohliche Situation in der Bahn zu erleben. (Z. 32-33)
- Méglichkeit 2: Manu zdgert es hinaus, ins Training zu fahren. (Z. 10-44)

- Méglichkeit 3: Manu hdlt das Buch in seiner Hand derart fest, dass seine Fingerkndchel

weiss werden. (Z. 74-75)
- Maéglichkeit 4: Manu léisst das Buch in der Bahn liegen. (Z. 112-113)

- Mc'igh‘bhkeit 5: Manu rennt die ganze Strecke von der Haltestelle nach Hause. (Z. 109-112)
= Was unterstrichen ist, muss vorhanden sein fiir den Punkt (oder sinngemdss erkldrt

werden).

> Keine Punkte fiir nicht sichtbare Reaktionen (vgl. Gedanken, Hoffnungen, Erwdgungen

etc.)

4.2 Hilde sagt, sie verstehe Manu _manchmal wirklich nicht, worauf dieser sich denkt: «Konntest du
auch gar nicht.» Stelle eine Vermutung an, was Manu damit meint. (1 Punkt)

- Maglichkeit 1: Anders als Manu ist Hiide nicht dunkelhiiutig, sondern weiss.

- Maéglichkeit 2: Weil Hilde weiss ist, hat sie selbst nie Rassismus erfahren.

2> Was unterstrichen ist, muss vorhanden sein fiir den Punkt (oder sinngemdiss erklért

werden).

4.3 st der Titel «Denn schliesslich ist letztes Mal auch nichts passiert» korrekt? Nenne ein
Argument, das dafiir-, und eines, das dagegenspricht. (2 Punkte)

Dafiir spricht:
- Méglichkeit 1: Die drei Ménner haben Manu physisch nichts angetan, er wurde weder
zusammengeschlagen noch angeziindet. Es ist bei leeren Drohungen geblieben.
- Midglichkeit 2: Manu kam das letzte Mal tatsichlich heil nach Hause.
Dagegen spricht:
- Maéglichkeit 1: Die drei Midnner haben Manu verbal bedroht und beleidigt.
- Méglichkeit 2: Manu ist traumatisiert wegen des Vorfalls.

- Méglichkeit 3: Manu fiirchtet sich nach dem Vorfall, mit der Bahn ins Training zu fahren.



Ergiénzende Korrekturhinweise ZAP2-KG-Sprachpriifung 2024
vom Montag, 4.3.24, 13.17 Uhr, sowie Update um 19 Uhr.

Bitte das Update (neu dazugekommene Ergénzungen sind gelb markiert) zu den
Lésungsergdnzungen beachten:

Aufgabe
2.5 auch zuléssig = ,nattirlich, reden, das tun sie" (Z. 19) / ,Schliesslich haben sie friiher auch schon
geredet” (Z. 51)

4.1

- alles, was nicht Angst zeigt, gilt als falsch (Manu tat, als ldse er = falsch / redet nicht = falsch /
rannte zum Training = falsch)

- Méglichkeit 3, auch i.O., wenn nur der eine oder der andere Aspekt genannt ist

- nur Zeilenangabe = falsch

4.2

- gefragt ist, was Manu damit meint (= Perspektive Manus ist zentral)

- sich nicht in seine Situation einflihlen = zu wenig spezifisch

- Generationen-/Altersunterschied ist auch zuléssig (Geschlecht nicht, spielt in diesem Kontext keine
Rolle)

4.3 nur konkrete Argumente (Synonyme) fiir physische oder verbale Bedrohung/Gewalt zéhlen
4.4

- wenn konkrete Benennung der Zeitebene fehlt = kein Punkt

- Beschreibungen der Zeitebene 1 bzw. 2 missen logisch korrekt bzw. analog passend zugeordnet
sein

Aufgabe 5
Auch hier wird toleriert, wenn die Kommas fehlen
5.1 Aber wirde sich Manu Hilde anvertrauen, ... = zuldssig

6.4 Bitte = falsch

7.1 Seine Blicke (also Plural statt Singular) = falsch
7.3 eines kleineren Mannes = grammatisch falsch

Aufgabe 11

In der Anweisung steht, dass der korrekte Artikel zum Nomen gesetzt werden muss; fehlende/falsche
Artikel = kein Punkt

11.1

- ahnlich = kein Punkt / ungeahnt = kein Punkt (geahnt = Partizip + Negationsableitung)

- das Saubere = kein Punkt

- auch zulassig: die Brennbarkeit / die Sauberlichkeit

Aufgabe 13

Fallfehler = kein Punkt (es werden ,grammatikalisch korrekte* Satze verlangt)

13.4

(...) seine Mitreisenden vor, die Féuste in den Taschen geballt = ungiiltig, weil falscher grammatischer
Bezug = Manu statt Mitreisende

Aufgabe 14
Praktischer Hinweis fiir effizientes Korrigieren:
- 1. Schritt: richtige Kommas z&hlen
- 2. Schritt: dann Abzlige verrechnen, wenn mehr als 5 Kommas gesetzt sind



- Madglichkeit 4: Dass diese Leute gewaltbereit sind, hat sich in der Vergangenheit gezeigt.

=> Eine der genannten Méglichkeiten pro Sichtweise reicht fiir den Punkt! Fiir zwei

Proargumente (respektive zwei Kontraargumente) gibt es hingegen nur einen Punkt.

4.4 In der Geschichte gibt es zwei Zeitebenen. Benenne und beschreibe diese genéuer. (2 Punkte)

- Die Rahmenhandlung geschieht in der Erzéhlgegenwart (und/oder im Préisens und/oder

im Jetzt), als Manu mit Hilde spricht, bevor er ins Training féhrt, und schliesslich zur

Haltestelle eilt (Z. 1-44, Z. 116-130). Die Binnengeschichte ist die Riickblende, in der Manu
sich den Vorfall in der Bahn mit den drei Ménnern (vgl. das letzte Mal, Vergangenheit)
(und/oder Priteritum und/oder friiher) in Erinnerung ruft (Z. 45-115).

=> Was unterstrichen ist, muss vorhanden sein fiir den Punkt (oder sinngemiiss erkléirt

werden).

Korrektur Aufgabe 4:

Sinngemadsse Losungen zahlen auch.

kein Abzug fiir unvollsténdige Sitze oder Einwortantworten

bei Mehrfachantworten kein Punkt, ausser alle Antworten sind korrekt

Bei 4.4 missen sowohl die Zeitebene als auch deren Beschreibung richtig sein, um jeweils den Punkt
zu bekommen.

max. 7 Punkte




Aufgabe 5

Verbinde jeweils die beiden Sdtze mit einer Konjunktion aus untenstehender Liste. Der
zusammengesetzte Satz muss inhaltlich zum Text passen und grammatikalisch korrekt sein. Jede
Konjunktion darf nur einmal verwendet werden. (6 Punkte)

5.0

5.1

5.2

53

54

5.5

5.6

obwohl aber wenn dass weil als wihrend

Hilde ist besorgt. Manu (iberspielt seine Angste. .

Wiéihrend Hilde besorgt ist, liberspielt Manu seine Angste.

Wenn Manu sich Hilde anvertrauen wiirde, kénnte sie ihn im Umgang mit seinen Angsten
unterstiitzen. (Wenn Hilde ihn im Umgang mit seinen Angsten unterstiitzen kénnte, wiirde sich
Manu Hilde anvertrauen.)

Weil {/Wenn) es stark regnet, ist das Fahrrad fir Manu keine echte Alternative zur U-Bahn.
Manu sagt in der U-Bahn kein Wort zu den Mdnnern in seinem Abteil, obwohl (/als) diese ihn
massiv beleidigen. (Manu sagt in der U-Bahn kein Wort zu den Mdnnern in seinem Abteil, aber
diese beleidigen ihn massiv.)

Als (/Weil) der Lautsprecher die néchste Haltestelle ankiindigt, iberlegt sich Manu auszusteigen.

Manu durchlebt schiimme Angste, aber er will sich dies nicht eingestehen. (Obwohl Manu

schlimme Angste durchlebt, will er sich dies nicht eingestehen.)

Die alte Frau ruft mit kleiner und diinner Stimme, dass sie sich schdmen soliten.

Korrektur Aufgabe 5:

1 Punkt pro inhaltlich und grammatikalisch richtig verbundenes Satzgeflige (wenn einzelne Worter
aus den Ursprungssitzen fehlen, ist der Punkt gleichwohl zu geben)

Keine Konjunktion darf zweimal verwendet werden (bei der 2. Verwendung keinen Punkt
gehen).

max. 6 Punkte




Aufgabe 6

Setze die Begriffe aus dem Wortspeicher an der passenden Stelle in die Spalte A ein. Jeder Begriff aus
dem Wortspeicher darf nur einmal verwendet werden. Zwei Begriffe aus dem Wortspeicher bleiben
librig. Kreuze dann an, in welchem Modus (Indikativ, Konjunktiv 1, Konjunktiv 2, Imperativ) die
unterstrichenen Verbformen stehen. (6 Punkte)

Wortspeicher fiir die Spalte A

Wunsch Befehl Vermutung
Wirklichkeit Verbot Erlaubnis
Bedingung Bitte indirekte Rede
i o~
= 2 2 2
5 £ < ®
Spalte A Spalte B % 5 5‘ g
c c c E
- ] G =
" ~
6.0 | Wirklichkeit Der Regen schidigt vor der X
Haustiir auf die Steine.
: | Wenn er hier ausstiege, ware
6.1 | Bedinging er in Sicherheit. X
6.2 | indirekte Rede Hilde sagt, gleich sei es vier. X
Wenn sie etwas versucht
63 | Vimutung hatten, wiére auch bestimmt X
jemand gekommen,
bestimmt.
6.4 | Wunsch Wiirde Hilde mich doch X
verstehen!
Befehl (/Bitte/ Ja, dann beeil dich aber auch
6.5 - X
Wunsch) mal!
Kénntet ihr euch in ein
. i h ———— i
6.6 | Blete {/Wunsch) anderes Abteil setzen? o

Korrektur Aufgabe 6:

pro richtige Zeile 1 Punkt (richtiger Begriff in Spalte A und richtige Modusbestimmung)

Kein Begriff aus dem Wortspeicher darf zweimal verwendet werden (bei der 2. Verwendung
keinen Punkt geben).

Es gibt keine halben Punkte.

| max. 6 Punkte




Aufgabe 7

Setze die Wérter in Klammern in den jeweils korrekten Fall. Alle Endungen miissen korrekt gesetzt
sein. (6 Punkte)

7.1 Seinen Blick ldsst der kleine, etwas dicke Mann missbilligend auf Manu ruhen.

7.2 Manu macht sich wegen der Méinner/den Méinnern in seinem Abteil die ganze Fahrt iber

Gedanken und weiss nicht, wie er sich gegeniiber ihnen verhalten soll.

7.3 Die Bahnfahrenden héren sich die Anschuldigungen des Deutschen, eines kleinen Mannes,

tatenlos an.

7.4 Manu kann den Ménnern, iiber deren Verhalten er sich noch lange Gedanken macht, am Schluss

entkommen.

7.5 Den 12 Kilometer langen Weg kdnnte Manu auch bei Regen mit dem Fahrrad zuriicklegen.

Korrektur Aufgabe 7:

1 Punkt pro richtig eingesetztes Wort/eingesetzte Wortgruppe
kein Abzug fur Rechtschreibfehler

max. 6 Punkte

10



Aufgabe 8

Setze die folgenden Séitze in die verlangte Zeitform. Es gibt keinen Punkt fiir falsch geschriebene
Formen. (4 Punkte)

8.1 Manu wird von den drei Mannern als Zuluhuptling verhéhnt. = Futur
Manu wird von den drei Mdnnern als Zuluhduptling verhéhnt werden.

Manu wird von den drei Ménnern als Zuluhéuptling verhéhnt worden sein.

8.2 Sie gehen sicherlich dazwischen. = Préiteritum

Sie gingen sicherlich dazwischen.

8.3 Die Mitreisenden in der U-Bahn wollten méglichst unauffillig bleiben. = Perfekt

Die Mitreisenden in der U-Bahn haben mdéglichst unaufféllig bleiben wollen.

8.4 Uberwindet Manu dieses Trauma irgendwann? = Plusquamperfekt

Hatte Manu dieses Trauma irgendwann tiberwunden?

Korrektur Aufgabe 8:

Die Verbformen missen auch orthographisch korrekt sein (bei NAM Dyslexie gilt bei 8.2 giengen
ebenfalls als korrekte Lésung).

keine Punkte flr falsch geschriebene Formen

max. 4 Punkte

11



Aufgabe 9

Bestimme die Wortart der markierten Wérter, indem du pro Zeile genau ein Kreuz setzt. Wenn mehr

als ein Kreuz pro Zeile gesetzt wird, gibt es Abzug. (6 Punkte)

Die Bahn fahrt noch nicht einmal ein, als er auf den Bahnsteig kommt. Er hat doch gewusst, dass er

es schaffen kann. — Bestimmt hatten die nur geredet. Die hitten mir nie was getan. Aber ich bin ja

immer gleich in unnotiger Panik. Und wenn sie etwas versucht hatten, ware auch bestimmt jemand

gekommen, bestimmt.

9.0 | Bahn X

9.1 | einmal X
9.2 | auf X

9.3 | die | , X

9.4 |ija X
9.5 | unndotiger X

9.6 | etwas | X

Korrektur Aufgabe 9:

pro richtige Zeile 1 Punkt
1 Punkt Abzug fiir jedes Uberzéhlige Kreuz (7 und mehr)
kein negatives Resultat méglich

max. 6 Punkte

12



Aufgabe 10

Umrahme in den folgenden Sitzen das Objekt vollstéindig. Trage anschliessend in die rechte Spalte

ein, in

welchem Fall dieses steht. (5 Punkte)

10.0 | Manu kénnte nehmen. Akkusativ
10.1 [Qie Strecke zur Bahnhaltestel!4 schafft Manu in drei Minuten. Akkusativ
10.2 | Letztes Mal ist auch nichts passiert. Dativ
10.3 | Manu mdchte [den drei M&nnern| nicht noch einmal begegnen. Dativ
10.4 | Manu schémlt sich insgeheim des heiklen Vorfalls in der BaITn| Genitiv
10.5 Il\)ﬂignzr:n:ii T:;n;; hmn.-; zir; ik;z::tzﬁf;gliclheint das Verhalten der drei Akkusativ

Korrektur Aufgabe 10:
pro richtige Zeile 1 Punkt (vollstandig korrekte Umrahmung bzw. Unterstreichung und
Fallbestimmung)
Auch klare Abkiirzungen fur die Fiile und Sinngemésses sind erlaubt (vgl. Akk, AO, Akkusativobjekt

etc.).

Es gibt keine halben Punkte.
max. 5 Punkte

13



Aufgabe 11

Vervollsténdige die Tabelle. Leite von dem vorgegebenen Wort je ein zur gleichen Wortfamilie
gehérendes Nomen mit dem entsprechenden Artikel, Verb respektive Adjektiv ab. Beachte im Beispiel

die nicht erlaubten Varianten. Nicht erlaubt sind zusammengesetzte Worter, nominalisierte Verben
und aus einem Partizip des Verbs gebildete Adjektive. Achte auf die Rechtschreibung. Fiir
Mehrfachantworten gibt es keine Punkte. (6 Punkte) )

kein A«H\rxl/[l\lgcw khlel < O

Nomen

Verb

Adjektiv

das Geldchter (falsch: das

00 Lachen, der Lachkrampf)

lachen

Iéicherlich (falsch: gelacht,
lachend)

11.1 | die Ahnung

ahnen, erahnen

ahnungslos, ahnungsvoll ‘_E;Ln]' ch:0

Pt & Ln‘}‘ =0

11.2 | Séuberung (falsch: das
Séiubern) dos Sowbere =0

die Sauberkeit, die uarhdnl

sdubern, versdubern

sauber

U

der Brand, der Brenner,
11.3 | die Brennerei, die

Verbrennung it Hrinnkecle

brennen

brennbar, brandig

Korrektur Aufgabe 11:
1 Punkt pro richtiges Wart

auch richtig: Grossschreibung am Zeilen-/Spaltenanfang
nicht erlaubt: nominalisierte Verben (als Nomen), zusammengesetzte Wérter, Partizipien
kein Punkt bei fehlendem/falschem Artikel beim Nomen
bei Mehrfachantworten kein Punkt, ausser alle Antworten sind korrekt

max. 6 Punkte

14



Aufgabe 12

Streiche jenen Begriff durch, der im vorgegebenen Satz am wenigsten anstelle des markierten
Wortes verwendet werden kann. (4 Punkte)

12.1 Zwolf Kilometer sind schliesslich nicht die Welt.

viel, gewaltig, ippig, uniiberwindbar

12.2  Wenn du dich beeilst, kriegst du die U-Bahn noch.

erwischst, erreichst, erstappst, schaffst, bekommst

12.3 Bldd seid ihr ja alle nicht. Aber Ahnung habt ihr trotzdem keine.

beschriinkt, tréige, unwissend, einféltig, dumm

12.4 Beim letzten Mal ist beinahe etwas passiert.

nahezu, schier, fast, kaum

Korrektur Aufgabe 12:

1 Punkt pro richtig durchgestrichenes Wort

kein Punkt bei mehr als einem durchgestrichenen Wort pro Zeile
max. 4 Punkte

15



Aufgabe 13

Vervollsténdige den Satz grammatikalisch korrekt. Ubernimm dabei den Inhalt des markierten Teils.
{4 Punkte)

13.0 Waihrend des Eilens an den Bahnhof regnet es.

Wéihrend er an den Bahnhof eilt, regnet es.

13.1 Bei traumatischen Erlebnissen kann es sein, dass man Probleme nicht offen anspricht, sondern
sie verdrangt.
Wenn man etwas Traumatisches erlebt (hat), kann es sein, dass man Probleme nicht offen

anspricht, sondern sie verdrdngt.

13.2 Trotz seiner Furcht vor einer neuen negativen Erfahrung macht Manu sich auf den Weg ins
Training.
Obwohl! er sich vor einer neuen negativen Erfahrung fiirchtet, macht Manu sich auf den Weg

ins Training.

13.3 Aufgrund der fortgeschrittenen Zeit fordert Hilde Manu zum Gehen auf.

Weil die Zeit fortgeschritten ist, fordert Hilde Manu zum Gehen auf.

13.4 Manu stellt sich seine Mitreisenden spiter mit gebaliten Fiusten in den Taschen vor.
Manu stellt sich spdter seine Mitreisenden vor, die ihre/die Féuste in den Taschen gebalit

haben (...geballte Fauste in den Taschen machen).

Korrektur Aufgabe 13:

sinngemisse Nebensatze 2ihlen auch (Bsp. 13.1. Wenn man ein Trauma erlebt... (Wenn man ein
traumatisches Erlebnis (gehabt) hat..., 13.3 __weil die Zeit vorangeschritten ist)

auch korrekt: wenn eine andere Zeitform verwendet wird

max. 4 Punkte

16



Aufgabe 14

Setze die fiinf fehlenden Kommas. Sie miissen deutlich erkennbar sein. Wenn mehr als fiinf Kommas
gesetzt werden, gibt es Abzug. (5 Punkte)

Rassismus ist eine Weltanschauungu nach der Menschen wegen dusserlicher Merkmale oder

negativer Fremdzuschreibungen kategorisiert und ausgegrenzt werden. Bis ins 20. Jahrhundert

wurden dazu vor allem aufgrund biologischer Merkmale (Hautfarbeu Formen von Gesicht und Kérper

usw.) angebliche «Menschenrassen» konstruiert und damit Sklaverei und Vélkermord gerechtfertigt.

Rassisten betrachten Menschenﬂ die ihren eigenen Merkmalen méglichst dhnlich sindu meist als
hb‘herwertigﬂ wiahrend alle anderen (oftmals ab'gestuft) als geringerwertig betrachtet werden.

Der Begriff des Rassismus Uberlappt mit dem der Fremdenfeindlichkeit und l4sst sich oft nur unge‘nau
von diesem unterscheiden.

Aus: «Rassismus». In: Wikipedia — Die freie Enzyklopadie. Stand: 19.9.2023 (bearbeitet).

Korrektur Aufgabe 14:

1 Punkt pro korrekt gesetztes Komma

1 Punkt Abzug pro iiberzahliges Komma (6 oder mehr)

kein Punkt Abzug fiir falsch gesetztes Komma (ausser 6 oder mehr)
kein negatives Resultat méglich

max. 5 Punkte

17



Za';;tlr';le Aufnahmepriifung 2024
ZAP2

Deutsch: Text verfassen
Hinweise fiir korrigierende Lehrkréfte

Die allgemeine Kriterienliste fiir die Beurteilung des Priifungsteils «Text verfassen» finden Sie im
Informationsbrief zuhanden derjenigen Lehrpersonen, die Aufsatze korrigieren. Er ist bereits
vorgingig iiber die ZAP-Verantwortlichen an den einzelnen Schulen verteilt worden.

Die Hinweise zu den einzelnen Themen sollen fiir die Beurteilung der meisten Texte eine Hilfestellung
leisten. Es ist denkbar, dass einzelne wenige Texte mit diesen Kriterien nicht erfasst werden kénnen,
dem gewihlten Thema aber dennoch gerecht werden. In diesen Fillen soll trotzdem eine dem Text
angemessene Note gesetzt werden.

Thema 1: Der perfekte Ort

Positiv fillt bei der Beurteilung ins Gewicht, wenn
e konkret auf themenbezogene Elemente im Bild eingegangen wird;
e einleitend begriindet wird, warum das abgebildete Schloss fiir jemand anders der perfekte
Ort ist;
e die eigenen Vorstellungen vom perfekten Ort beschrieben werden;
e begriindet wird, warum genau dieser Ort eigener Wahl perfekt ist;
e ausfihrlich und differenziert reflektiert wird;
e alle drei Themenbereiche der Aufgabenstellung ausgewogen behandelt werden;
e der Text einen nachvollziehbaren Aufbau hat.

Negativ fillt bei der Beurteilung ins Gewicht, wenn
e nicht auf das Schloss im Bild und das, was es zum perfekten Ort macht, eingegangen wird;
e die Begriindung fehlt, warum jemand anders das Schloss als perfekten Ort sehen kdnnte;
e wenn ein oder mehrere Teile der drei Themenbereiche fehlen oder unausgewogen gewichtet
sind;
e Aspekte nur aufgezahlt und nicht oder zu wenig ausgefiihrt und reflektiert werden;
e die behandelten Aspekte keinen Zusammenhang haben;
e der Text keinen klaren Aufbau hat.

Thema 2: Noch 24 Stunden ...

Positiv fillt bei der Beurteilung ins Gewicht, wenn
o die gewihlten Erzdhlinhalte zur Aufgabenstellung passen;
e von den Dingen, die in den verbleibenden 24 Stunden getan werden, anschaulich und
lebendig erzdhlt wird;
e deutlich wird, inwiefern das Erzahlte mit der besonderen Situation zusammenhangt;
e der Text erzdhlerische Qualitdten hat;
e der Text einen nachvollziehbaren Aufbau hat.

Negativ fillt bei der Beurteilung ins Gewicht, wenn
e vor allem erzihlt wird, wie es zu dem Schlangenbiss gekommen ist;



® beliebige Handlungen oder Tatigkeiten erzihlt werden;

* nicht anschaulich und nachvollziehbar erzihit wird:

® nicht deutlich wird, inwiefern das Erzihlte mit der aussergewdhnlichen Situation
zusammenhdngt;

¢ die Tempus-Logik nicht stimmt;

e der Text keinen klaren Aufbau hat.

Thema 3: «Darauf bin ich stolz»

Positiv féllt bei der Beurteilung ins Gewicht, wenn
® eine themengerechte Situation anschaulich dargestellt wird;
e deutlich wird, warum diese Situation das Gefiihl von Stolz ausgelost hat;
® genau beschrieben wird, wie sich Stolz anfiihlt;
® alle drei Teile der Aufgabenstellung (Darstellung einer Situation, Erlduterung, was Stolz
ausgelost hat, und Auseinandersetzung mit dem Gefiihl Stolz) behandelt werden;
e differenziert reflektiert wird;
e der Text einen nachvollziehbaren Aufbau hat.

Negativ féllt bei der Beurteilung ins Gewicht, wenn

® ohne Fokus auf eine ausgewahlte Situation mehrere Dinge aufgezéhlt werden, die stolz
machen;

® nicht klar wird, warum die Situation dazu Anlass gab, stolz zu sein;

® nicht oder ungenau beschrieben wird, wie sich Stolz anfihit;

¢ nicht alle drei Teile der Aufgabenstellung (Darstellung einer Situation, Erlduterung, was Stolz
ausgeldst hat, und Auseinandersetzung mit dem Gefiihl Stalz) behandelt werden;

e der Text keinen klaren Aufbau hat.

Thema 4: «Das miisste man doch verbieten!»

Positiv féllt bei der Beurteilung ins Gewicht, wenn
e konkret ausgefiihrt wird, was oder welches Verhalten verboten werden sollte;
e ausfiihrlich und differenziert argumentiert und begriindet wird;
e der Text einen nachvallziehbaren Aufbau hat.

Negativ féllt bei der Beurteilung ins Gewicht, wenn
¢ nicht ausgefiihrt wird, was konkret verboten werden sollte;
® unklar bleibt, warum gerade das Genannte oder dieses Verhalten verboten gehért;
® mehrere Dinge oder Verhaltensweisen aufgezihlit werden, die verhoten werden sollten;
® Argumente und Begriindungen teilweise oder ganz fehlen;
* die Gedanken nicht oder zu wenig ausgefiihrt sind;
¢ der Text keinen klaren Aufbau hat.





